

设计助力美丽河北建设

——设计如何赋能高质量发展(下)

记者观察

□河北日报记者 贡宪云

随着节能技术发展和环保要求不断提高,以节约资源和保护环境为宗旨的绿色设计,越来越成为工业设计的中中之重。

就像法国阿基坦国家工业设计发展专家帕特里克·吕西安所强调的,“把生态效益放在工业设计突出位置。”

在第三届河北国际工业设计周上,从工业制造、食品饮料、卫生医疗到家居用品,诸多绿色设计作品精彩纷呈,让人大开眼界。参会专家认为,绿色设计是推进可持续发展的着力点,要以绿色设计为引领,助推我省产业结构调整和市民生活品质提升,为建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北作出更大贡献。

追求设计创新,推动制造业向绿而行

建筑废料除了填埋,还能用来干啥?

本届设计周,河北圣智工业设计有限公司给出了意想不到的答案——肥皂盒、首饰盒、桌面摆件。展台上,摆放着方盒子、飞机、尖塔等各种造型的小玩意,皆为弧形曲面,流线设计。摸上去,圆润光滑,质感很好。

“我们将建筑废料磨成粉末制成清水混凝土,再设计成各种类型的绿色产品,既可用于储存、扩香,也可当成家居饰品。”河北圣智工业设计有限公司设计师赵贺说,这些产品在设计周首发首展以来,颇受欢迎,短短几天,线上线下成交量达800多件。

“好的工业设计,应该优先体现产品环境属性,更多考虑资源的节约和回收利用。”赵贺说。近年来,随着拆旧拆建、旧城改造等工程实施步伐加快,建筑废料产量与日俱增,处置困难。能不能通过创新设计,将其循环利用?今年3月,赵贺和同事大胆尝试。易起灰、凝结时间长、难脱模……一次次推翻重来,一个个难点被攻克,这个创意终于变成了现实。

专访

小米集团联合创始人、高级副总裁刘德

让创新赋予未来之城独特设计文化

□河北日报记者 原付川

刘德是小米集团联合创始人、高级副总裁。“让创新赋予未来之城独特设计文化。”9月17日,在第三届河北国际工业设计周启动仪式上,刘德分享了这样的观点。

记者:仅用了9年时间,小米集团成为世界500强企业。设计在公司快速发展过程中发挥了什么样的作用?

刘德:在我们公司,设计部门是最重要的部门之一,设计师有很大的发言权,很多有关产品的决定没有设计师签字,就无法推行。

简约、现代感,是我们公司的设计语言。设计语言由集团设计团队统一控制。在过去的5年,小米投资了100

多家生态链公司,这些公司关注着手机以外的200多个品类。这100多家公司的产品的设计风格和设计语言,都由一个设计团队管理,是为了让大家感受所有产品都是同一个品牌下的。

工业设计是小米集团快速发展的助推器。公司持续加大对产品的创新设计投入,目前小米产品已获得400余项国内外设计奖项。

记者:设计将成为雄安新区未来发展的一项主导产业。您对于雄安新区设计产业发展有何建议?

刘德:相比其他方式,设计是离用户、消费者最近,也是企业、城市实现弯道超车的一个重要手段。

工业设计大有可为,但需要好的工业设计发展环境,譬如好的设计人才引



小米集团联合创始人、高级副总裁刘德。 河北日报记者 赵海江摄

把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来 推动“十四五”规划编制符合人民所思所盼

(上接第一版)大家来自基层和生产一线,代表各行各业,要坚定理想信念,注重学习提升,矢志艰苦奋斗,从一点一滴做起,把小事当大事干,踏踏实实把正在做的事情做好,靠勤劳双手成就属于自己的人生精彩,共同创造我们的幸福生活和美好未来。

丁薛祥、刘鹤、陈希、何立峰出席座谈会。中央和国家机关有关部门负责同志,湖南省负责同志和各方面基层代表等参加座谈会。

(上接第一版)生态保护和环境治理业增长88.6%。此外,服务业投资继续加快,完成投资增长7.2%,比1至7月份加快0.4个百分点。

消费市场加快复苏,餐饮业增速首次实现由负转正

8月份,限额以上单位消费品零售额298.1亿元,同比增长7.3%,增速同比加快10.2个百分点,连续5个月保持增长。城乡消费市场同步改善,限额以上单位城镇市场实现零售额283.1亿元,同比增长6.7%;乡村市场实现零售额15.0亿元,同比增长20.9%,

同比加快12.0个百分点。基本生活需求增势稳定。粮油食品类、饮料类和烟酒类商品零售额分别增长10.4%、17.6%和45.7%。汽车市场复苏加快,汽车类商品零售额增长14.3%,连续两个月保持两位数增长。餐饮业恢复增长,限额以上餐饮业营业额增长1.1%,今年以来增速首次实现由负转正。

部分消费升级类商品较快增长,化妆品、金银珠宝、通讯和文化办公用品商品零售额

八月我省主要经济指标加快回升

分别增长43.2%、35.0%、28.0%和22.4%。绿色环保和智能健康类产品增势强劲,可穿戴智能设备零售额增长121.1%,智能手机增长28.9%,智能家用电器增长23.3%。

转型升级扎实推进,高新技术产业持续增长

战略性新兴产业发展态势良好。1至8月份,工业战略性新兴产业增加值同比增长3.4%,快于规模以上工业1.4个百分点。其

习近平致信祝贺中国延安精神研究会第六次会员大会召开

(上接第一版)服务党和国家工作大局,深入研究、大力宣传、认真践行延安精神,努力为实现全面建成小康社会、乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供强大精神动力。

祝大会圆满成功!
习近平
2020年9月4日
(新华社北京9月19日电)

(上接第一版)希望同志们在新的历史条件下,坚持正确政治方向,服务党和国家工作大局,深入研究、大力宣传、认真践行延安精神,努力为实现全面建成小康社会、乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供强大精神动力。

中国延安精神研究会成立于1990年5月,以学习、研究、宣传延安精神为中心任务,30年来为弘扬延安精神作出了积极贡献。大重点产业中工业八大重点产业增加值增长8.0%,快于规模以上工业1.6个百分点。其中,信息智能产业、高端装备制造产业和钢铁产业增加值实现两位数增长,分别增长10.1%、10.7%和11.1%;生物医药健康产业、新能源产业、新材料产业和石化产业分别增长7.2%、9.1%、9.1%和3.8%。新业态快速成长。8月份,限额以上单位通过公共网络实现的商品零售额28.5亿元,增长151.0%,占限额以上商品零售额比重由上年同期的3.6%提高到9.5%,对限额以上单位消费品零售额拉动作用进一步增强。

□河北日报记者 张伟亚

在第三届河北国际工业设计周工业设计创新成果展厅,来自河北立意工业设计有限公司的一款消防灭火机器人格外惹人注目:机身通体鲜红,高高翘起的炮管威武霸气,炮台后面强光灯和热成像摄像装置,像两只可爱的眼睛炯炯有神。

“它不但颜值高,更是科技与力量的完美结合。而且,入围了国际顶尖设计奖项——德国红点奖。”在现场,23岁的年轻设计师段京汉给好奇的人们讲解着,自豪之情溢于言表。

但这款产品的出炉,却经历了一番艰难过程。

生产出这款消防灭火机器人的润泰救援装备科技河北有限公司位于邢台市经济开发区,是一家研发生产消防应急救援特种装备和新兴技术的高科技企业。去年4月,一位省领导到该公司调研时,带了一个国外的多功能消防包,领导走后,一遍遍翻看充满科技感的消防包,公司领导层坐不住了。“我们连续开了几个会研究,认为不能只是追求利润,更要有长远的眼光。”该公司常务副总经理张树国说。

经邢台市众联工业设计创新中心牵线,润泰救援装备科技公司和立意设计公司确定了合作关系,但他们的合作之路并不平顺。

接到设计任务后,立意设计公司总经理牛岩带领团队马上投入到市场调研中,这个过程中耗资近两个月时间,广泛国内外工业设计领域的相关案例。“力争高站位,当时想的就是用最前沿的思维进行产品设计。”牛岩回忆说。

拿出三个方案,分别主打科技牌、环保牌、机甲牌。厂家结合实际需求,最终选择了机甲设计方案,也就是说侧重外观的展现,辅以科技的提升。

随后又是“设计的头脑风暴阶段”。“你看这个高高架起的炮管多像装甲车,不如从各种先进坦克中寻找灵感。”一个设计师的一句话点醒梦中人。接下来,他们聚焦找来的数十种坦克资料。很快,一款线条流畅却又不失厚重的外形设计推出。

满心以为设计出了完美稿,但方方有些人却不屑一顾。

在牛岩看来,这就是观念的不同。他认为,相对于南方,北方的工业设计起步晚,从思维方式到认知都需要一个过程。通过几轮辩论,他们拿出自己公司工业设计成功案例力证:一个好的设计,不但会给产品赋予更高价值,更是企业追求卓越不可或缺的。

这一关过了,制作出样机可没那么简单。“光制作样机机壳的钣金类厂家我们就换了四五家,就是为了没有丝毫误差。”牛岩表示。

机壳属于消防灭火机器人的“上装”部分,虽然不是整个装备中最重要的,却是最复杂的。每更换一个厂家,就意味着损失掉2万元的样品制作费,为此前后投入近10万元。

近乎苛刻的孜孜追求终于获得业界认可,该设计获得2019年石家庄市十大优秀工业设计产品概念奖优秀奖,并入围德国红点奖。

这款消防灭火机器人从防撞性能、防侧翻性能,水炮管路结构、外观结构上都有了大大的提升。其中关键参数水炮的射程达到了85米,水带有效拖拽距离60米,爬坡角度达35度。而装有北斗定位系统的热成像摄像装置在穿透烟雾的强光配合下,能够快速传回各种救援场景下的实景图像。

邢台市众联工业设计创新中心主任张立花表示,随着工业设计理念深入人心,工业设计在推动企业增加产值、提升品牌形象上起到举足轻重的作用。



9月17日,在第三届河北国际工业设计周成果展中,由润泰救援装备科技河北有限公司生产的消防机器人吸引了观众的目光。 河北日报记者 赵杰摄

消防灭火机器人——
让科技与力量完美结合

——河北工业设计故事③